
《圆的标准方程》教学设计
一、教材分析

    本节内容是人教版A版数学必修2第四章第一节。是前面学习了直线方程、两条直线的位置关系的基础上，让学生学会在平面直角坐标系中建立圆的代数方程，运用代数方法研究直线与圆，圆与圆的位置关系，在这个过程中进一步体会数形结合的思想，形成用代数方法解决几何问题的能力。圆的方程属于解析几何学的基础知识，是研究二次曲线的开始，对后续直线与圆的位置关系、圆锥曲线等内容的学习，无论在知识上还是方法上都有着积极的意义，所以本节内容在整个解析几何中起着承前启后的作用.

二、学情分析

圆的方程是学生在初中学习了圆的概念和基本性质以及直线方程后进行研究的。 但由于学生学习解析几何的时间还不长、学习程度较浅，且对坐标法的运用还不够熟练，在学习过程中难免会出现困难。另外学生在探究问题的能力,合作交流的意识等方面有待加强。
三、教法分析  

本节通过师生之间的相互探讨和交流进行教学，即以启发式教学法为主，以讲练结合法、谈话法等展开教学。为了充分调动学生学习的积极性，采用“问题－探究”教学法，用环环相扣的问题将探究活动层层深入，使教师总是站在学生思维的最近发展区上。在探究过程中，教师着眼于“导”，采用问题驱动的形式，激发学生的求知欲望；学生着眼与“探”，通过探究发现规律，发展探索能力和创造能力。
四、学法分析  

  通过由直线方程的推导类比到圆的标准方程的推导，加深对用坐标法求轨迹方程的理解.通过求圆的标准方程，理解必须具备三个独立的条件才可以确定一个圆.通过应用圆的标准方程，熟悉用待定系数法和几何法求解的过程。
根据上述分析，考虑到学生已有的认知结构和心理特征，我制定如下教学目标：

五、教学目标
(1) 知识与技能：①掌握圆的标准方程；

②会由圆的标准方程写出圆的半径和圆心坐标，能根据条件写出圆的标准方程。
(2) 过程与方法：①进一步培养学生用代数方法研究几何问题的能力；

②加深对数形结合思想的理解和加强对待定系数法的运用；

③培养学生自主探究的能力。
(3) 情感态度与价值观：①培养学生主动探究知识、合作交流的意识；

②在体验数学美的过程中激发学生的学习兴趣。
六、教学重点与难点

(1)重点: 圆的标准方程的求法。
(2)难点：会根据不同的已知条件求圆的标准方程。
七、教学过程

（一）创设情境（启迪思维）

图片展示生活中的圆，

引例：已知隧道的截面是半径为4m的半圆，车辆只能在道路中心线一侧行驶，一辆宽为2.7m，高为3m的货车能不能驶入这个隧道？ 
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（由引例激发学生的学习兴趣）用多媒体展示直线的点斜式方程的推导过程，从而类比到圆的方程的推导。为了引导学生正确的推导出圆的标准方程，设计了四个问题帮助学生思考。
（二）深入探究（获得新知）
思考1  圆是怎样定义的？

思考2  圆作为平面几何中的图形，确定它的要素又是什么呢？各要素与圆有怎样的关系？

思考3  如何用集合语言描述以点C为圆心，r为半径的圆？

思考4  在平面直角坐标系中，若知道圆心为C(a,b)半径r,试推导出圆的标准方程。
学生分组讨论，老师与学生一起订正，并将圆的定义和推导过程板书。

（1）定义：平面内到定点的距离等于定长的点的集合叫做圆。定点称为圆心（确定圆的位置），定长称为半径（确定圆的大小）。

（2）设M（x,y）是圆上任意一点，根据定义点M到圆心C的距离等于r,所以圆C就是集合P={M||MC|=r}

由两点间的距离公式，点M适合的条件可表示为
[image: image54.wmf]5

      ①
把①式两边平方，得(x―a)2＋(y―b)2＝r2圆心为C(a,b)，半径为r的圆的标准方程
         当a=b=0且r=1时，方程：x2+y2=1称为单位圆

方程特征：（1）含有a,b,r三个参数；

            （2）已知方程可以找出圆心和半径
（三）基础练习（巩固提高）

练习1、写出下列各圆的方程
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(1)圆心在原点,半径是3

(2)圆心在(-2，-5),半径是

(3)经过点P(5,0),圆心在点C(8,-4)

(4)已知A(0,-5), B(0,-1),则以线段AB为直径

练习2、说出下列各圆的圆心坐标和半径。

(1) (x-3)2+(y+2)2=4

(2) (x+4)2+(y-3)2=7

(3) (x-2)2+(y+5)2=a2  (a≠0)
（四）典型例题


例1：写出圆心为A(2,-3)，半径为5的圆的方程，并判断点M(3,-2)，P(5,-7)，Q(-1,3)是否在这个圆上。

分析探求：可以从计算点到圆心的距离入手，由此探究点与圆的位置关系。

点M(x0,y0)与圆 (x-a)2+(y-b)2=r2的位置关系由多媒体展示。

例2：的三个顶点的坐标是
[image: image3.wmf](5,1),(7,3),(2,8),
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求它的外接圆的方程

师生共同分析：从圆的标准方程
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  可知，要确定圆的标准方程，可用待定系数法确定
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三个参数。还可以先求圆心（是线段AB和线段BC的中垂线的交点），然后求半径，代入圆的标准方程。
　解（待定系数法）：设所求圆的方程是
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　　因为
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都在圆上，所以它们的坐标都满足方程①．于是 
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解此方程组得
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　所以
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的外接圆的方程是 
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例3:已知圆心为
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的圆经过点
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上,求圆心为
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的圆的标准方程。

师生共同分析: 如图确定一个圆只需确定圆心位置与半径大小.圆心为
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的圆经过点
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,由于圆心
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与A,B两点的距离相等，所以圆心
[image: image21.wmf]C

在线段AB的垂直平分线m上，又圆心
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在直线
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上，因此圆心
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是直线
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与直线m的交点，半径长等于
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或
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。
（教师板书解题过程。）
　　解（几何法）：因为
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的中点
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的坐标为
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　　因此线段
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的垂直平分线
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的方程是
[image: image37.wmf]113

232

yx

æö

+=-

ç÷

èø

， 

　　即
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　　圆心

的坐标是方程组
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　　解此方程组，得
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　　所以圆心

的坐标是
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　　圆心为

的圆的半径长
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　　所以圆心为

的圆的标准方程是
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想一想：

(1)比较例2和例3，你能归纳求任意三角形ABC 外接圆的方程的两种方法吗？

(2)对于例2和例3，你还有其他的解法吗？

(3)任意三角形ABC都有外接圆，那么任意四边形ABCD是否共圆，怎样判断？

（找学生回答）
规律总结：

（1）待定系数法：列出关于a,b,r的方程组， 解方程组求出a,b,r.
（2）数形结合法：利用已知条件，结合圆的几何性质，求得圆的基本要素（圆心坐标，半径），进而求得方程。
（五）实际应用
引例解答
[引导]  画图建系

[学生活动]：尝试写出曲线的方程（对求曲线的方程的步骤及圆的定义进行提示性复习）

解：以某一截面半圆的圆心为坐标原点，半圆的直径AB所在直线为x轴，建立直角坐标系，则半圆的方程为x2＋y2＝16（y≥0）

将x＝2.7代入，得　
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即在离隧道中心线2.7m处，隧道的高度低于货车的高度，因此货车不能驶入这个隧道。
（六）小结反思
1．课堂小结

(1)、牢记: 圆的标准方程：(x-a)2+(y-b)2=r2

(2)、明确圆心（a，b）、半径r确定一个圆

(3)、点与圆的位置关系

(4)、求圆的标准方程方法：

               ①待定系数法

               ②数形结合（利用几何性质）法

我认为人的学习就像一个圆，学的东西越多，则圆的周长越长，周长越长则接触外面世界的机会就越多。“书山有路勤为径，学海无涯苦做舟”，希望你们珍惜时光，画好自己的圆.
（七）作业与思考

课后作业  
思考 1．把圆的标准方程展开后是什么形式？

2．方程
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表示什么图形？
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